

## ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 17 СЕНТЯБРЯ

В течение 17 сентября наши войска вели упорные бои с противником на всем фронте. В течение 15 сентября в

воздушных боях и на аэродромах противника уничтожено 78 немецких самолетов. Наши потери—25 самолетов.

\* \* \*

## Удар по танковой группе Гудериана

Гитлеровцы еще 3 сентября объявили о захвате Брянска немецкими войсками. Однако это сообщение, как и многие другие, явилось очередной выдумкой и баффальством. Немецкое командование,бросив в начале сентября на Брянск большую группу танковых и мотомеханизированных войск под командованием небезызвестного генерала Гудериана, рассчитывало, видимо, прорвать наш фронт и захватить Брянск. Однако действиями наших наземных войск и массированными последовательными ударами нашей авиации планы немецко-фашистского командования были сорваны. В упорных боях

немецким войскам были нанесены тяжелые потери. Враг потерял более 20 тысяч убитыми, ранеными и пленными. Уничтожено до 500 немецких танков, 70 бронемашин, 1.525 автомашин, 196 самолетов, уничтожено и частью захвачено годных 206 орудий, захвачено 85 танковых и 51 ручной пулемет, 51 миномет, несколько тысяч винтовок, большое количество винтовочных патронов, гранат, снарядов и несколько радиостанций.

Танковая группа Гудериана, потеряв, таким образом, две трети своих танков, оказалась отброшенной далеко от Брянска.

## ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 18 СЕНТЯБРЯ

В течение 18 сентября наши войска вели бои с противником на всем фронте.

Наша авиация наносила удары по мотомехчастям, пехоте и артиллерии противника на

поле боя, атаковывала авиацию на его аэродромах.

В течение 16 сентября в воздушных боях и на аэродромах противника уничтожено 112 немецких самолетов. Наши потери—29 самолетов.

\* \* \*

## Ожесточенные бои под Киевом

В течение последних дней под Киевом идут ожесточенные бои. Фашистско-немецкие войска, не сдавшись с огромными потерями людьми и вооружением, бросают в бой все новые

и новые части. На одном из участков киевской обороны противнику удалось прорвать наши укрепления и выйти к окраине города. Ожесточенные бои продолжаются.

## Жульничество гитлеровцев

16 сентября Советское информбюро сообщило о разгроме немецко-фашистского десанта, пытающегося захватить остров Эзель, и о потоплении ряда немецких судов в этой операции. 17 сентября гитлеровцы сделали смешную попытку опровергнуть это сообщение Советского информбюро, заявив, что «германская армия никогда не предпринимала, так как германское командование не видело в этом никакой необходимости».

На этот раз советские самолеты якобы сбили над территорией Болгарии круглым счетом 6 парашютистов. «Они сейчас же были окружены болгарскими войсками и после короткой и ожесточенной борьбы убиты», — заявляет итальянское радио. Итальянское радио—лгуньи ухитрились разыграть целое сражение «болгарских войск» с 6 советскими парашютистами, сражение, в котором дело не обошлось без «ожесточенной борьбы», и «окружения».

Нет нужды доказывать, что Советский Союз не послал и не мог послать своих самолетов и парашютистов в Болгарию и что сия провокационная выдумка римского радио лишь ставит в смешное и глупое положение ее авторов.

На одном из участков северо-западного направления фронта огнем нашей артиллерии уничтожено 8 танков противника, 8 бронеавтомобилей и 30 грузовых автомашин. На другом участке фронта наши войска уничтожили 12 вражеских танков, 15 бронеавтомобилей, 6 грузовиков, подавили 6 точек зенитной артиллерии.

На потопленных за последние дни в Баренцевом море крупных трансポートах противника погибло много немецких солдат и вооружения. По показаниям пленных 1 крупный транспорт, перевозивший части 6-й горной дивизии, был торпедирован на пути из Нарви-



**Герои великой отечественной войны.**

Славные Сталинские соколы летчики лейтенант В. Г. Каменьщиков и младший лейтенант С. Г. Ридный бесстрашно сражаются с фашистскими стервятниками в воздухе. В. Г. Каменьщиков сбил четыре фашистских самолета и столько же в содружестве со своими товарищами. Будучи раненым он не захотел остаться в госпитале и продолжал летать. С. Г. Ридный сбил три фашистских самолета. Вместе с летчиками своего звена он уничтожил еще четыре немецких машины. За образцовое выполнение боевых заданий Командование на фронте борьбы с германским фашизмом и появленные при этом доблесть и мужество им обоим присвоено звание Героев Советского Союза.

Герои Советского Союза младший лейтенант С. Г. Ридный (слева) и лейтенант В. Г. Каменьщиков в Москве на Красной площади в день вручения им—грамот и орденов.

ка в Киркенес значительная часть личного состава и все оружие потоплены. На другом транспорте, торпедированном на этом же пути, из 800 немецких солдат и офицеров спаслись только 8 человек.

\* \* \*

На юго-западном направлении фронта звено лейтенанта Гладенко атаковало немецкие мотомехчасти. Вражеская зенитная артиллерия подожгла самолет команда звена. Огромным напряжением воли отважный советский летчик вырвал свою горящую машину и направил ее на переправу, сопровождаемую немцами через реку Сейм. Взрыв горящего самолета разрушил переправу. Находившиеся на ней танки и автомашины с вражеской пехотой обрушились в реку. Своим героическим подвигом тов. Гладенко сорвал продвижение войск противника.

### Трудовой подвиг котельщика Моисеева

ВОРОШИЛОВГРАД, 16 сентября (ТАСС). За полчаса до отправки маршрута с важным грузом с Энской станции Северо-Донецкой железной дороги в гневной топке паровоза была обнаружена лопнувшая связь. Рискуя жизнью, бригадир котельного цеха коммунист Лука Абрамович Моисеев решил устранить неисправность, не прибегая к охлаждению паровоза. Забросав огонь углем, он влез в топку, ощущая нашел лопнувшую связь и заглушил ее. Через 15 минут паровоз был готов к очередному рейсу. Это шестнадцатый случай ремонта паровоза в горячем состоянии, произведенный Моисеевым в дни Отечественной войны.

# ИСКРА ДЕНИНА

Орган Чебулинского райкома ВКП(б) и районного Совета депутатов трудящихся, Новосибирской области.

№ 92 (549) | 20 сентября 1941 года | Цена 10 коп.

В Государственном Комитете Обороны

## О всеобщем обязательном обучении военному делу граждан СССР

Государственный Комитет Обороны принял следующее постановление:

Считая, что каждый гражданин Союза ССР, способный носить оружие, должен быть обучен военному делу, чтобы быть подготавленным с оружием в руках для защиты своей родины, и в целях подготовки для Красной Армии обученных резервов, Государственный Комитет Обороны постановил:

1. Ввести с 1 октября 1941 года обязательное военное обучение граждан ССР мужского пола в возрасте от 16 до 50 лет.

2. Установить, что обязательное военное обучение должно осуществляться вневоинским порядком без отрыва лиц, привлеченных к прохождению военного обучения, от работы на фабриках, заводах, совхозах, колхозах, учреждениях.

3. Дни и часы занятий по воинской подготовке устанавливать военкоматам с таким расчетом, чтобы не нарушать нормальный ход работы предприятий и учреждений и не нанести ущерба производству.

4. Военное обучение проводить по 110-часовой программе.

5. При прохождении военного обучения особое внимание обратить на строевую подготовку, овладение винтовкой, пулевометом, минометом и ручной гранатой, на противохимическую защиту, рты окопов и инструкторов ВСЕВОБУЧА.

## Советская делегация на совещании СССР, США и Великобритании в Москве

Советское правительство назначило делегацию на совещание в Москве с представителями Великобритании и Соединенных Штатов Америки в составе: заместителя Председателя Государственного Комитета Обороны и зам. Председателя СНК СССР, Народного комиссара иностранных дел т. В. М. Молотова (председатель делегации), маршала Советского Союза, зам. Председателя СНК СССР и члена Государственного Комитета Обороны т. К. Е. Ворошилова, зам. Предсе-

дателя СНК СССР и Народного комиссара внешней торговли т. А. И. Микояна, зам. Председателя СНК СССР и Народного комиссара среднего машиностроения т. В. А. Малышева, Народного комиссара Военно-Морского Флота адмирала т. И. Г. Кузнецова, Народного комиссара авиапромышленности т. А. И. Шахурина, генерала-полковника артиллерии, начальника Главного артиллерийского управления Народного комиссариата обороны т. Н. Д. Яковleva.

## ВСТУПЛЕНИЕ СОВЕТСКИХ ВОЙСК В ТЕГЕРАН

ТЕГЕРАН, 17 сентября. (ТАСС). Сегодня советские войска вступили в Тегеран.

## Награждение орденами и медалями СССР лично-го состава Военно-Морского флота

За образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с германским фашизмом и проявленные мужество и отвагу по защите города Одессы Указом Президиума Верховного Совета СССР награждена группа личного состава Военно-Морского Флота.

Орденом Ленина награждено 5

человек.

Орденом Красного Знамени—23 человека.

Орденом Красной Звезды—7 человек.

Медалью „За отвагу”—4 человека.

Медалью „За боевые заслуги”—4 человека.

(ТАСС).

## Работают по-военному

Колхозники колхоза «7 съезд Советов», Ново-Троицкого сельсовета, часть своих людей проводили на фронт. Оставшиеся в тылу, самоотверженно трудятся на колхозной земле, по-военному убирают обильный урожай.

Труженики полей прилагают все усилия к тому, чтобы быстрее убрать хлеб. Работа здесь начинается с раннего утра и кончается поздно вечером. И стар и мал — все участвуют в уборке.

В колхозе широко развернулось соревнование вязальщиц за ежедневную вязку по тысяче спонов и больше. Агафья

Осипенко при норме 600 спонов стала навязывать по 800—900. Она сама делает вязки, подгребает колосья и ставит споны в суслоны. Анна Старовойтова и Ульяна Жинтилова серпами выжигают до 0,23 га при норме 0,12.

Колхозники, работая по-военному, борются за досрочное выполнение обязательств перед государством. Убрать весь урожай до единого зерна, дать родной стране, героической Красной Армии больше хлеба — таково стремление каждого члена этой артели.

**С. Стефаненко.**



Участники отечественной войны.

## Самоотверженный труд

По-боевому убирают богатый урожай члены сельхозартели им. Калинина. Все трудоспособные почти круглые сутки в поле.

— Работать с утроенной энергией, — так говорят колхозники, под таким лозунгом ширится соревнование.

В горячие дни уборки на полях выросли десятки новых герояев трудового фронта. Среди них большинство женщин и девушек. Вязальщицы П. Жилина и Н. Андраханова на вязке спонов систематически перевыполняют норму выра-

ботки. Сейчас они навязывают по 750 и более спонов. М. Есина вручную выкашивает до 0,70 га вместо 0,50 по норме.

Большую помощь колхозу оказывают рабочие г. Анжеро-Судженска, приехавшие на период уборки. С самого начала работы они показывают образцы геройского труда.

Колхозники используют каждый день, каждый час для того, чтобы досрочно и самым лучшим зерном выполнить свои обязательства перед государством.

**M. Савельева.**

Много неоценимых услуг оказала Н-ской части медсестра Е. П. Ершова. Она смело шла в самое вражье логово и узнавала все, что нужно. Одев сарафан, Ершова проникала в занятые врагом деревни, заходила в хаты, добывая важные сведения о силе и составе немецких войск.

Храбрая разведчица награждена орденом Красного Знамени.

## ФАШИСКО-НЕМЕЦКИЕ МЕРЗАВЦЫ

### Я отомщу фашистским извергам

В бою у одной деревни близ Смоленска я был ранен осколком снаряда в руку и бедро и потерял сознание. Очнулся я от пинков ногой. Надо мной стоял немецкий офицер и двое солдат, которые заставили меня встать. На ломазом русском языке офицер стал допрашивать: какая часть, есть ли танки, артиллерия, сколько ее и т. д. Я не отвечал.

Придя в ярость, фашистский изверг выругался и с силой ударил меня кулаком в лицо. Я упал. Фашистский офицер схватил винтовку и в упор два раза выстрелил мне в голову. Первая пуля попала в каску, вторая вошла в правый висок и вышла у нижней челюсти, разорвав язык. Уверенный, что я убит, офицер еще раз ударил меня сапогом по голове и ушел вместе с солдатами.

Но я был жив и даже, к счастью, не потерял сознания. Недалеко от меня находились

**Гитлеровские звери**

Бой начался в 5 часов утра. Мы перевезли раненых на опушку леса, и я приступил к операции бойца, раненого разрывной пулей.

Неожиданно к опушке прошлась рота немцев и открыла по госпиталю огонь из винтовок и автоматов.

Окружив повозки, немцы начались обыскивать раненых, выворачивали их карманы, вытаскивали деньги, часы, носовые платки — все, что попадалось. Когда солдаты закончили грабеж, офицер приказал разнять их подняться и положить руки на головы. Раненый в руку красноармеец Шиламов, которому я всего за час до этого сделал операцию, не мог, конечно, поднять руки. Очкастый фашист в офицерской форме с красным крестом на во-

лес и дорога, по которой вереницей двигались немецкие автомашины и мотоциклы.

Чтобы уползти из вражеского плена, надо было ждать темноты. Несмотря на сильное кровотечение, перевязать себя не решался, чтобы по белой повязке немцы не обнаружили меня. Этот день казался мне вечностью. Наконец стемнело. Я пополз к лесу. Там перевязал себя и выполз на опушку. С трудом добрался до какой-то деревни. Сердце забилось от радости, когда я услышал русскую речь. То были колхозники. Они спрятали меня на ночь в сарае. А утром в деревню с боем вошли наши.

Сейчас я в госпитале. Здоровье мое восстанавливается.

Скоро снова поеду на фронт, чтобы беспощадно бить и расстреливать своим пулеметом фашистских извергов. Не дадим мы этим злодеям жить, не дадим поганить нашу землю!

**Пулеметчик В. Долгин.**

Ротник в упор выстрелил в Шиламова. Пуля пробила ему плечо, кровь залита всю гимнастерку. Тотчас же я подбежал к бойцу и начал перевязывать его. Немецкий фельдшер ударил меня прикладом.

К моей славной помощнице санитарке Вале Бойко подскочили двое солдат. Они обыскали ее и подвели к фельдшеру. Тот спросил что-то. Маленькая санитарка спокойно взглянула в перекошенное злобой лицо врага и промолчала. Фельдшер повторил вопрос: «Кто из раненых — командиры?» Девушка отрицательно покачала головой. Тогда немец, отвратительно ругаясь, приставил винтовку к ее груди. Девушка разжала губы и плакала мерзавцу в лицо. Немедленно раздался выстрел. Тык погибла замечательная

советская патриотка, чей светлый образ я навсегда сохранил в своей пачки.

Гитлеровский ублюдок в чине фельдшера ходил от повозки к повозке и прикладом избивал раненых, стараясь угодить по самому больному месту.

**Письмо, полученное красноармейцем**

**Н. И. Пазуром**

«...Колечка, я хочу сообщить тебе, что германские фашисты захватили наш город и очень бесчеловечно расправились с жителями города. Они, как бешеные волки, грабили, ломали все имущество, жгли дома. И дальше, Коля, я должна рассказать о судьбе твоих родителей, хотя и печально это будет для тебя, да ничего не сделаешь.

Ночью фашисты ворвались в квартиру твоей матери. Вся семья спала. Они начали безнаказанно грабить, но тут офицер увидел твой портрет в форме и твою литературу на этажерке. Он заорал и велел всех казнить. Солдаты ворвались в спальню и изнасиловали твою сестру Женю на глазах у матери, а потом ей отрезали грудь, натянули солью, и она голая висела на столбе, пока какой-то солдат проехал мимо на мотоцикле и пристрелил ее.

Я, Коля, подверглась чуть ли не такой же пытке, но, когда Женю резали, я выпрыгнула в окно. Но мне открыли

Чистым, доброкачественным зерном рассчитывается с государством колхоз «Комбинат». На элеватор вывезено 650 центнеров лучшего зерна.

На вывозке зерна, на косовице и молотьбе многие колхозники работают самоотверженно, в полтора — два раза,

## Хлеб — государству

перевыполняя нормы. На много быстрее, чем в прошлом году, проходят и другие полевые работы.

Своевременной сдачей хлеба государству, колхозники наносят сильный удар по врагу.

**Никитин.**

## Расхитители хлеба

За последнее время в колхозах района наблюдаются случаи хищения социалистической собственности. Прокуратурой и органами милиции уже привлечено к уголовной ответственности несколько человек.

В сельхозартели им. Орджоникидзе И. Л. Белоусов и М. Т. Белоусова похищали с колхозного тока 5 мешков ржи, за что осуждены на пять лет лишения свободы. Тракторист этого же колхоза А. В. Часовских похищил от комбайна 9 мешков ржи.

В с. Курско-Смоленске гр-н И. И. Коробенко похитил 130 кг и П. С. Лапшов — 222 килограмма колхозного хлеба. Оба они заключены под стражу и привлекаются к ответственности.

Все эти факты свидетельствуют о явно неудовлетворительной охране токов и зерно-

сушилок. В охрану зачастую ставятся непроверенные люди, которые, пользуясь доверием, растиаскивают хлеб.

Прокуратура и впредь будет привлекать к строжайшей уголовной ответственности каждого кто посягается на социалистическую собственность. Наряду с этим необходимо предупредить, что в дальнейшем будут нести ответственность лица, которые своим бездействием, несерьезным подходом к делу, способствуют расхищению.

Колхозники и колхозницы, зорче охраняйте социалистическую собственность от расхищения. Учтите, что каждый килограмм зерна, своевременно сданный государству — мощный удар по фашистским гадам.

**П. Шагаев,**  
райпрокурор.

зана верхняя часть уха.

Все это свидетельствует о том, что все трое подвергались жестоким пыткам.

**Политрук Н. И. Иванов.**

## Стрелятники бомбят женщин и детей

Я шла по проселочной дороге по направлению к городу Старая Русса. Был ясный, солнечный день. По пути я нагнала калхозницу. На руках у нее был грудной ребенок, а рядом с ней шла 8-летняя девочка. Как сейчас помню я эту девочку. Ее звали Надей. Когда я подошла к ней, она доверчиво взяла мою руку и стала рассказывать, что ее папа ушел на войну, что у нее был маленький братишко, но его убило бомбой, которую бросили фашисты в их деревню.

И я решила, Коля, как только заживет немного рука, пойти в действующую армию. Я сейчас полна ненависти и злобы, я бы каждого немца рвала на куски и бросала собакам.

Коля, я очень прошу — держись умело, достойно, не давай чигде им, гадам, пощады, уничтожай их дотла, отомсти за всех, — за мать, за сестру и отца, которого они же, гады, расстреляли в 1918 году. Я надеюсь, что ты мой наказ выполнишь и не оставишь своего танка до тех пор, пока будет оставаться хоть один фашистский гад на нашей земле, и будешь биться до полного разгрома немцев...

Коля, я очень прошу — держись умело, достойно, не давай чигде им, гадам, пощады, уничтожай их дотла, отомсти за всех, — за мать, за сестру и отца, которого они же, гады, расстреляли в 1918 году. Я надеюсь, что ты мой наказ выполнишь и не оставишь своего танка до тех пор, пока будет оставаться хоть один фашистский гад на нашей земле, и будешь биться до полного разгрома немцев...

Коля, как получишь, дай ответ по адресу: Киев, улица Ленина, 127, квартира 8.

Твоя Мотя.

Приведенное выше в сокращенном виде письмо М. Цибульской рассказывает о зверствах гитлеровцев в городе Шепетовка на Украине.

## Бесчеловечные пытки

Южнее деревни Кузьмино метров на 900, в кустах недалеко от дороги я наткнулся на трупы трех красноармейцев, замученных фашистами. Фамилии замученных установить не удалось, так как документов у них не имелось.

У одного красноармейца обрезана часть уха, перерезано горло, брюки сняты и обе ягодицы искалочены штыком, одна нога разута и выше ступни искалочена ножом.

У второго красноармейца выколоты глаза, у третьего отре-

зана верхняя часть уха. Все это свидетельствует о том, что меня нехватает слов, чтобы выразить ненависть к этим бандитам. Я клянусь отомстить этим выродкам!

**Санитарка А. П. Великова.**

**Отв. редактор Н. СТЕФАНЕНКО**

Тираж 2000 экз.